

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

学习贯彻党的二十届四中全会精神

万众一心 接续奋斗 ——广大党员干部深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。习近平总书记强调：“全会通过的《建议》，立足于夯实基础、全面发力，对‘十五五’时期事关中国式现代化全局的战略任务作出部署，是指导‘十五五’时期经济社会发展的纲领性文件。学习好贯彻好全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。”

一段时间以来，各地区各部门各单位迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮。广大党员干部深学细悟、笃行实干，保持战略定力，增强必胜信心，汇聚起推进中国式现代化的磅礴力量。

凝聚共识，保持必胜信心

青山环抱，青砖黛瓦。2025年11月，浙江省杭州市西湖区转塘街道外桐坞村，学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员与村民、基层干部围坐畅谈，共话发展。

“宣讲让我对全会精神有了更深的体悟。”转塘街道党委书记严超的笔记本上记得密密麻麻，“我们要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，扎实推进乡村全面振兴。”

严超对“十五五”规划建议中的“夯实基础、全面发力”很有感触：“促进城乡融合发展、区域协调发展，就是夯基固本。我们要立足本地茶园，在做好生态管护、品质溯源的基础上，进一步加大科技投入，更好地富民兴村。”

“十五五”时期，我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。这是党中央关于国内外形势的基本判断。

江苏省苏州市，长三角国际空港昆山物流中心里，一批批货物在自动化流水线上完成地面操作，经上海发往欧洲。

外部环境复杂多变，何以稳住外贸？

“学习领会全会精神，让我深刻认识到‘集中力量办好自己的事’的重要意义，深刻认识到核心竞争力来自内部体系的优化与韧性的增强。”昆山经济技术开发区示范园党委书记秦微晰说，“物流效率提上去，运营成本降下来，外贸企业在国际上更有竞争力。”

信心，在攻坚克难中更显珍贵。海拔4300多米的西藏帕孜水利枢纽工程建设现场，各类工程机械隆隆作响，施工人员干劲十足。这项位于日喀则市

昂仁县的国家重大水利工程，关乎下游灌区灌溉及城乡居民生产生活稳定用水情况。

日喀则珠峰城投集团帕孜水利工程联合党支部书记李骏说：“学习全会精神，更感责任重大。全体党员将冲锋在前，以科学施工保质量，以顽强拼搏抢进度，确保工程如期完成。”

治国必先治党，党兴才能国强。越是形势复杂多变、任务艰巨繁重，越要坚持以好、运用好、发展好党的领导这一最大优势。

为推进回迁安置工作，辽宁省沈阳市于洪区迎宾路街道党工委搭建党建联席会议平台，相关职能部门现场办公，开发企业与居民代表当面沟通。仅用两个多月，问题逐条解决，居民顺利回迁。

“党建引领凝聚的是合力，破解的是难题，温暖的是民心。只要始终同群众想在一起、干在一起，再难的事也有办法，日子一定会越过越红火。”深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，迎宾路街道党工委书记陈湧泓说。

汲取智慧，掌握思想方法

2025年11月，党的二十届四中全会后首次国内考察，习近平总书记启程南下，深入海南、广东两省，在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调：“脚踩在大地上。我们任何事情都有内在规律。”

事必有法，然后可成。“十五五”规划建议，字里行间蕴含着干事创业的思想方法和工作方法。科学制定和接续实施五年规划，彰显着高瞻远瞩、运筹帷幄的战略思维。

“干事创业，眼界决定境界。”听了全会精神宣讲，河北雄安新区科学园管委会副主任马扬飚有了更深入更全面的认识，“我们的政策举措一定要符合实际、行之有效，真正把雄安新区打造成为自主创新和原始创新重要策源地。”

雄安新区科学园提前规划布局集科技创新、产业孵化、中试量产、人才培训等于一体的“一园多基地”，赋能园区高效运营。如今，公共实验平台上，卫星导航技术装备在特定环境下稳定测试运行；中试车间里，顶尖人才团队调试全球领先的3D打印设备……京津冀各类创新要素不断汇聚于此。

系统观念是具有基础性的思想和工作方法。习近平总书记深刻指出：

“各地区各部门要坚持系统观念，自觉在大局下行动，下好全国一盘棋。”四川省广安市和重庆市交界处，川渝车辆往来不息，新厂房竞相涌现，川渝车辆往来不息，新厂房竞相涌现，川

渝高竹新区演绎着区域联动发展的故事。

对于全国首个跨省域共建新区而言，探索经济区与行政区适度分离改革是一项重大使命。川渝高竹新区管委会常务副主任赵冬说：“我们坚持系统观念，强化协同发力，出台区域市场一体化建设行动方案，推进市场准入‘异地同标’，打通收费征管、医保社保等领域服务通道，加速融入和服务全国统一市场建设。这不仅是地理空间的融合，更是体制机制、政策服务、要素市场的深度协同。”

学习贯彻党的二十届四中全会精神，贵在学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，把思想方法搞对头，把看家本领学到手。

广东省佛山市，一座以传统制造业闻名的城市如何向新而行？答案在因地制宜。

传统陶瓷制造业高能耗、高污染。然而，走进佛山蒙娜丽莎集团数字化示范车间，宽敞明亮、干净整洁，陶瓷工业氨氢零碳燃烧技术示范量产后效运行。该技术由企业联合佛山仙湖实验室等攻关落地，让陶瓷生产线每年减少碳排放约5200吨。

“发展新质生产力不是简单地弃旧追新。推动传统产业高端化、智能化、绿色化转型，本身就是发展新质生产力的重要路径。”佛山市南海区委委书记王勇说，“我们要实事求是，依托既有优势，通过科技创新赋能产业升级，为构建现代化产业体系筑牢坚实底基。”

以学促干，激发奋进力量

元旦假期后首个工作日，多地召开“新年第一会”，聚焦优化营商环境、赋能科技创新、推进高水平对外开放等议题。广大党员干部昂扬向上、积极进取，鼓足干事创业的精气神。

高质量发展取得显著成效，科技自立自强水平大幅提高，进一步全面深化改革取得新突破……“十五五”规划建议明确提出一系列目标任务，催人奋进。

位于天津市的物质绿色创造与制造海河实验室里，传感器指示灯不停闪烁，科研人员全神贯注调试安装大容量水系锌离子电池组装设备。

“当前，全球能源转型加速推进，自主创新是抢占未来赛道、塑造国际竞争力的关键。”物质绿色创造与制造海河实验室发展办公室副主任牛志强说，“我们将进一步加强科研攻关、加快成果转化，推动技术规模化应用，让创新成果从实验室走向生产线。”

坚持开放合作、互利共赢是中国式现代化建设新局面。人民日报

2026年1月21日
星期三
总第9105期
第6164期
今日4版

国家计量技术规范去年发布量增六成

本报讯 市场监管总局近日发布的数据显示：2025年发布国家计量技术规范213项，较2024年增长63.8%，总量达2273项。发布电子计价秤、验光镜片箱、数字化交流电能表、体重秤等一批国家计量技术规范，保障交易公平；发布卫星导航干扰模拟源、计量器具软件标识、蓝牙测试仪等国家计量技术规范，支撑高端制造业发展；发布公共机构重点用能单位能源资源计量审查规范、汽车排放气体测试仪等国家计量技术规范，助推“双碳”目标的实现。

(辛文)

消费时评

Consumption commentary

激发老字号年货消费新动能

□ 肖春平

“2026老字号国潮年货大集”将于1月22日在山东临沂国际博览中心盛大启幕。作为商务部“老字号嘉年华”全国性重点活动，全国近200家中华老字号、省市老字号荟聚一堂，共同打造一场融合传统年味与国潮风尚的新春消费盛宴。作为年货主力军，老字号在春节消费提质扩容的背景下，可以更好地焕发新动能，激活年货市场消费潜力，为传统节日注入新的活力。

传统老字号正好适配了传统过年氛围。记忆中的年味儿，很多是老字号带来的，老字号年货不仅能让消费者感受到年俗的魅力，也能营造出兼具温情与活力的节日消费场景。因此老字号比普通品牌更适合做年货，更能激发消费者购买欲望。从东阿阿胶的滋补养生，到德州扒鸡的醇厚香味；从稻香村的美味糕点，到红星二锅头的馥郁酒香，这些承载着几代人记忆的品牌，早已成为年俗文化的重要符号。老字号年货的独特魅力，在于它们不仅满足了消费者的物质需求，更通过味觉记忆、文化符号与情感共鸣，构建起消费者与节日之间的精神纽带。

“2026老字号国潮年货大集”有东阿阿胶、德州扒鸡、玉皇粮油、兰陵美酒、稻香村、红星二锅头、吴裕泰、新宝堂、会稽山、怀山堂等来自全国各地的老字号名品，包括食品、粮油、酒饮、工艺品等众多消费品类，几乎涵盖了年货的所有品类，尽显中国年的消费生动图景。此外，老字号还以“年夜饭”“幸福团聚”“走亲访友”等场景化主题划分区域，让消费者在选购年货的同时，自然代入春节的仪式感。例如，“年夜饭展区”中，超意兴把子肉、周村烧饼等地域特色美食既保留传统风味，又适应快节奏生活需求；“传统民俗体验区”则通过剪纸、春联、桃木雕刻等活动，让消费者在动手参与中重温年味记忆。这种“产品+场景+文化”的三维融合，使老字号年货从单纯的商品升级为情感载体，激发消费者的购买欲望。

老字号年货焕发新动能，折射出节日消费市场的深层变迁。从物质满足到精神共鸣，从功能需求到文化认同，当“春节”被列入人类非遗名录、当“Z世代”成为消费主力时，老字号正以“国潮”为支点，撬动起一个兼具文化厚度、品牌高度与消费力度的新年。老字号的价值，不仅在于节日期间短暂的销售增长，还在于通过文化赋能构建可持续的消费需求，实现从短期到长期、从流量到留存的全链路打通。

当年味的记忆与老字号的活力相遇，这场年货大集不仅是一场消费盛宴，更是一次春节传统文化与消费提振深度融合的生动表达。

“2026全国网上年货节”启动 推出一系列特色活动促消费

本报讯 据商务部消息，“2026全国网上年货节”于1月19日启动，将持续至3月4日。本届年货节将围绕弘扬传统文化、丰富品质供给、革新消费场景、联通内外市场四大主题，组织各地各平台推出一系列群众喜闻乐见的特色活动，进一步激发消费潜力、提升消费品质、丰富消费内涵。

今年的年货节采用“1+N”形式，“1”是指在甘肃兰州举办全国启动仪式，西北五省份、电商平台将进行配套活动集中发布，打造融合丝路古韵与电商活力的年货盛宴。“N”是指各地各平台将围绕春节“吃住行游购娱”需求，推出丰富多彩、形式多样的配套活动，打造“年味地图”“年货榜单”，开展

非遗展演、文创展销，让春节消费既具“烟火气”又有“文化味”。

同时，商务部将融合“丝路电商过大年”，指导电商平台、各大商圈、“丝路电商”伙伴国国家馆、直播电商基地等，开展年货出海、丝路好物春节集市等活动，放大春节非遗效应，推动中国年货全球共享，营造春节欢乐喜庆氛围。(宗文)

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com



图为大雅柑橘分拣、装筐现场。

四川资阳乐至： 特色产业“甜蜜蜜”

本报讯 (记者 罗颖 □ 张凤莉 姚阳 彭茜 杨丽琪)1月13日，四川省资阳市乐至县金顺镇仁义寨村的柑橘园里，一片忙碌景象。村民们穿梭在柑橘树间，熟练地采摘、装筐，一车车大雅柑橘将发往内蒙古、新疆等地。该村大雅柑橘种植面积180余亩，其中村集体占60亩。今年柑橘亩产约8000斤，总产值预计达140万元。

产业效益实实在在，不仅带动村集体增收，还为村民提供了家门口的就业岗位。据了解，仅劳务支出，该果园一年就超过10万元。

在仁义寨村，柑橘产业并非“一枝独秀”，村里还发展了水蜜桃、脆红李、丹参等特色产业。放眼整个金顺镇，仁义寨村的柑橘、通行桥村的李子、水竹村的无花果、柏树沟村的耙耙柑等特色种植已渐成规模，共同勾勒出镇域产业振兴的多元图景。

金顺镇仁义寨村特色产业发展的生动实践，正是乐至县以特色农业驱动乡村振兴的缩影。近年来，乐至县持续推进农业产业结构调整，引导各村依托土地资源，发展特色经果林、中药材等产业。如今，一棵棵果树不仅绿了山坡，更鼓了村民的“钱袋子”，成为乡村振兴路上坚实的“甜蜜力量”。



快来扫描我吧！

搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤二：打开应用点击上方“订阅” 步骤四：点击右上角“+关注”即可